

CIFTIS 服贸会上看丰台

形成30余个制度创新实践案例

丰台“两区”建设成果交出崭新成绩单

本报讯(通讯员 魏惠德 张慧芳 记者 原梓峰 林瑶 李娜 张馨予)截至8月底,丰台“两区”招商引资工作新增入库项目307个,新增预计投入资金639.4亿元,完成全年任务指标的71.8%,完成进度城六区第2;新增入库外资项目51个,完成全年任务指标的127.5%,易付达(中国)、瑞众人寿、中信资管等一批标志性、引领性企业入驻。

据丰台区商务局相关负责人介绍,今年9月正值“两区”建设4周年,4年来,丰台区深入挖掘在跨境贸易、政务服务、数字经济、京津冀协同等方面的亮点做法,形成了30余个制度创新实践案例,其中“构建科技创新全链条服务‘生态’体系”被商务部评为向全国复制推广的“最佳实践案例”,“‘丝路学堂’打造职业教育服务‘一带一路’新标杆”“首创三项举措实现个体网店变更登记便利化”纳入北京市“两区”建设改革创新案例。

借助“两区”建设契机,丰台持续提升经济发展水平。新兴金融领域,丰台区成功落地多个“首次”:成功打造了全国首例通过数字钱包实现非税收入上缴业务场景、证券行业首个数字人民币应用场景、本市首个数字人民币应用场景测试点、本市首家数字人民

币保险应用试点等多个“首次”。知识产权领域,丰台区获批全国知识产权强市建设试点城市和国家知识产权强市建设示范城市,打造了北京市RCEP知识产权公共服务平台,为创新主体提供全链条集成化知识产权服务。

营商环境方面,丰台区颁出全国首张个体电商转实体营业执照,率先在全市实现不动产登记信息及地籍图可视化查询,落地全市首例商业办公类“交地即交证”、微信办照、全程电子化“证照联办”举措获全市推广。

支持创新方面,支持驻区机构开展创新活动,通用财务公司成为全市本外币一体化政策首批试点;中国邮政储蓄银行股份有限公司北京分行预付式消费信用监管和服务平台项目荣获第二届首都金融创新激励项目金融创新成果一等奖;中国银河证券股份有限公司除同获金融创新成果一等奖外,也喜获首批交易所债券做市商资格。

丰台不断优化营商环境,科技创新、引进优秀人才等方面的政策,为成长在丰台、发展在丰台的企业提供了全方位的支持和助力,成为更多高质量企业栖息发展的沃土。



服贸会文旅专题展丰台展区熙熙攘攘。原梓峰 摄

来服贸会丰台展区邂逅中式浪漫

本报讯(记者 林瑶 李娜)在服贸会丰台文旅展区,京绣传承人何洪杰正在绣制《荷风常盛》作品,只见金线银针翻飞,一幅夏日荷塘盛景便跃然“布”上。京绣,又称宫廷刺绣,位列“燕京八绝”之一,是北京地区极富特色的传统刺绣技艺。它以北京民间刺绣为基础,充分吸收融合了各地方绣种(苏绣、粤绣等)之所长,最终形成了独有的艺术风格。2014年,京绣经国务院批准列入第四批国家级非物质文化遗产名录。《荷风常盛》原先是景泰蓝和花丝镶嵌相结合的作品,此次希望用京绣的针法重新演绎,我们用五彩丝线复刻景泰蓝的色彩,而原先玉石雕刻的部分则选用了偏乳白色的复线替代。”何洪杰说。

依文·中国手工坊的“绣梦行动”主题民族非遗手工刺绣也引来了不少围观,苗绣当中的平绣代表刘经华为大家展示“编、绣、挑、排、扣”等传统刺绣技艺。现场还有以传统文化为内核的航天益能榫卯结构文创、中国首家清水混凝土创意产品馆一文创、太空上新系列航天文创等各具特色的展品悉数登场,多元化展现丰台文化的独特魅力。依文集团相关负责人表示,集团为了更好地传承和发展中华优秀传统文化,会带领绣娘们走进国际时尚舞台,“很多外国友人特别喜欢我的苗绣,尤其在各种节日,他们会把中国的苗绣当作礼物送给朋友,这让我非常骄傲与自豪。苗绣不仅是我们的骄傲,也是我们中国人的骄傲,因为苗绣我走出了大山,想将自己的苗绣技艺传承给全世界。”

北京花乡花木集团带来的葡萄柚茶、新中式插花茶艺展示、十二花神绣以及多种具有自主知识产权的发明专利产品吸引游客驻足欣赏或品尝。“这款花草茶饮是花乡花木集团旗下新零售品牌朝花阁与北京市丰台中西医结合医院联合推出的茶饮产品,养颜补气血……与此同时,朝花阁还将持

续与丰台中西医结合医院联合,根据不同人群体质和不同的节气推出多种保健花草茶。”花乡花木集团有限公司副总经理王佳欢介绍,企业希望通过与非遗文化、中医药大健康、食品加工等行业进行跨界合作,多元发展,为“花经济”带来新活力。现场多种花卉科研成果和新优产品引人注目,“一种无排水孔容器种植土层构造”实用新型专利吸引了记者的注意,这种土层构造被放置在一个并没有排水孔的玻璃瓶中,瓶内各种植物绿意盎然,微循环良好,并不会因为没有排水孔就发生烂根等现象。据悉,花乡花木集团在现场通过“花科技”“花交易”“花文化”三个板块展示花卉产业创新发展成果,传递了以科技赋能产业服务、以数据提升产业价值的发展理念。

除了这些“中式浪漫”,在展区特设的非遗体验空间,还有砌末、灯彩、木工等非遗技艺为观众带来一场沉浸式非遗“盛宴”。丰台非遗展示体验中心运营人员于溧阳告诉记者:“最畅销的就是由丰台非遗雕漆传承人侯春华所做的漆猫挂件和漆兔香插,服贸会开幕以来不到半天已经售出了十几单。”不同于传统的雕漆作品,备受消费者喜爱的漆猫、漆兔由环保的树脂漆绘制渲染而成,永远不会变色,造型新颖可爱,更符合年轻人的审美。

丰台区文化和旅游局基层公共文化指导中心(非遗保护中心)主任吕华表示,目前,丰台区已经启动了第五批区级非遗项目的申报评审工作,涉及7大类34项传承项目,待区政府正式公布后,我区非遗项目类别将实现全覆盖,共计10大类80项。今年6月6日,丰台非遗展示体验中心正式对外开放,京剧、太极拳、景泰蓝、京绣、牛皮烙画等各种非遗技艺轮番展示,“实景+科技”的展现形式既新颖又接地气,广大市民可以前来参观体验,体现了人民的非遗、人民共享的发展理念。



非遗技艺“京绣”。原梓峰 摄



展区产品引得消费者纷纷驻足。原梓峰 摄

(上接01版)

服贸会上 文化和金融共绘精彩丰台

值得一提的是,本次服贸会文旅服务专题展丰台展区同步在北京汽车博物馆、宛平城戏楼开展推介活动,通过搭建“1+2”空间矩阵丰富展览展示平台,扩大服贸会宣传力与影响力。其中,9月12日上午举办的中法汽车文化展推介会上,北京汽车博物馆相关负责人现场推介“驭·鉴——中法汽车文化之旅”专题展。该展览将于9月16日在北京汽车博物馆举行,通过艺术展板、珍贵的历史文献和多媒体影片展示经典车型的诞生与演变,让观众感受亚欧拉力赛、东方之旅等中

法汽车合作的壮丽篇章,还展示了最新的智能出行理念和技术成果,让观众体验到科技带来的无限可能。

供应链金融新主题惊艳亮相 丰台三大核心功能区首次同台“共振”

在金融服务专题展丰台展区,一座360°环绕冰屏仿佛带领观众穿越到“未来世界”,科技感“拉满”。整个展位设计围绕供应链金融主题展开,ESG(环境、社会和公司治理)理

念元素穿插其中。

近年来,丰台区积极落实科技创新和金融融合服务发展区功能定位,构建产业链金融体系,供应链金融等新业态加速落地。在此次展会中,丰台区重点展示区域供应链金融发展态势与未来规划。走进丰台展区,两侧环抱式的圆弧造型仿佛热情的拥抱,让人心头一暖,主办方还制作了来自花乡的精美绝伦的大型花艺作品——舞动韵律。丰台区发展改革委相关负责人在展区现场介绍:“丰台区正在大力推动供应链金融产业发展,我们希望通过花艺这种独特而又带有丰台花卉文化元素的方式表现出丰台区‘大平台+高垂直’、螺旋上升的供应链金融体系,也希望两侧的环抱造型能够更加直观地让大家感受到丰台区金融业对供应链各环节的全面支持与呵护。”

对“舞动韵律”爱不释手的赵女士对记者说:“丰台区金融业发展太迅速了,用美丽的花艺作品体现供应链金融的发展态势,确实是别出心裁,有机会一定要到丰台走走看看。”

同时,丰台区作为发展ESG服务生态试点,在展区巧妙融入ESG理念,为观众准备了ESG环保小礼物——种子卡片,其中蕴含着对绿色和可持续未来的美好愿景。

刚刚拿到种子卡片的李先生表示:“以前没有见过浇水就会发芽的卡片,所以感觉非常有趣,也有助于让环保理念在自己的心中生根发芽。”

与“舞动韵律”和ESG种子卡一同出现在服贸会中的,是两家优秀的供应链企业。今年5月,北京市首个由政府主导的供应链协同创新发展服务平台在丰台落地,对带动供应链上下游企业共同拓展国际国内市场具有积极意义,区域内供应链金融体系逐步完善。为进一步展示丰台区供应链产业及供应链金融成果,丰台展区邀请国联视讯、中企云链两家供应链企业共同参展,展现出丰台区优化产业结构、促进新兴金融生态跃升的全

新营商环境。在展区现场,国联视讯与中企云链通过互动展示、案例分享等形式,向参观者生动展现了在供应链管理、金融科技创新等方面的创新成果与成功经验。

“我们通过多多交易平台、云工厂、智运平台以及数字云仓资源和产业大数据,汇聚形成了‘产业大脑’和‘工业大数据中心’,推动工业智能化升级与商业模式创新。”北京国联视讯信息技术股份有限公司相关负责人表示,希望未来服贸会继续为供应链的发展注入新的活力,引领行业开创更加广阔的发展前景。

此外,丰台区三大核心功能区——丽泽金融商务区、中关村丰台园以及南中轴地区也在本次服贸会中首次“同台”,共同展示丰台区经济引擎的强劲动力与无限潜力。在丰台区的不懈努力下,丽泽金融商务区已成为具有国际影响力的全球新兴金融高地和首都金融产业新名片,中关村丰台园成为首都重要的产业功能区和国际科技创新的前沿阵地,而南中轴地区也正在全力打造首都生态轴、文化轴、发展轴,为夯实丰台供应链金融产业坚实基础作出了积极贡献。

“三大核心功能区带动了金融、科技、文化元素在丰台迅速聚集,在共同推进丰台区供应链金融产业发展方面奋蹄蹈厉,同心协力形成了强大合力。”丰台区发展改革委相关负责人在展区现场介绍,“未来,丰台区也将继续紧抓国家金融业对外开放和供给侧改革的重大机遇,落实北京国家金融管理中心建设及‘两区’建设金融领域开放部署,加强战略谋划,精准确定‘科技创新和金融服务的融合发展区’定位,聚焦‘丽泽金融商务区、丰台科技园区、首都商务新区’三大重点区域,抢占供应链金融、绿色金融、资产管理等新兴金融发展先机,完善多业态金融组织新体系,构建全方位金融服务新平台,力争成为首都金融业的‘第三极核’,为首都高质量发展贡献丰台力量。”



丰台区太平桥学校小学部的10位戏曲小演员现场表演经典剧目武旦《扈家庄》、花脸《铡美案》和老生《定军山》。记者了解到,太平桥学校专门开设了戏曲特色社团,目前已有10年的历史。孩子们从小学一年级开始就有机会进入社团学习,随着社团规模不断发展壮大,孩子们的兴趣逐渐拓展,该校在生、旦、净、丑每一个行当都已经拥有独立的社团。

“我从二年级开始进入戏曲社团学习老生行当,感觉学习传统文化是对国粹最好的传承,所以我非常喜欢戏曲,每周都很期盼上戏曲课。”《定军山》里黄忠的扮演者六年级一班王成章同学说。张馨予 摄